



责编/蒋东亮 策划/王晓雨 美编/李红芬 审读/岳蔚

昨日18时,山东省普通高校招生网上填报志愿系统正式关闭,今年的山东省高考志愿填报全部结束。从6月30日至8月3日,山东省今年共安排7次志愿填报。记者翻阅这7次志愿填报和各批次投档表发现,今年各批次第一次志愿投出数较往年有较大幅度攀升,低分“捡漏”的可能性较低。但同时,仍有学生凭借对历年录取数据的精准分析和自我的准确定位,被更高层次高校或专业录取。还有部分考生因填报不合理,或未看清专业录取限制条件,在志愿录取中“滑档”。

高考志愿填报收官 有人低分“捡漏” 有人高分“滑档”

部分高分考生不看名校“光环”更看重专业

部分高分生填志愿首选专业

每年录取通知书发放之时,能考入北大和清华的学霸都是家长们热议和艳羡的焦点。而记者采访了解到,今年青岛有数名高分生主动放弃了清华北大“光环”,而从个人兴趣爱好和未来规划考虑,选择了其他的C9名校。今年北大医学院在山东的最低录取分为665分,而青岛地区今年666分以上的考生就超过了30人,其中至少有5人没有填报清华北大,最终被上海交通大学、复旦大学等高校强势专业录取,其中一名学霸的高考分数甚至超过了清华、北大校本部的录取线672分,同样没有选择清华北大。

除了数名高分生放弃清华北大外,还有不少高考成绩可以稳进985高校的高分生,主动选择了211高校。“孩子班里有个同学考了630分,这个分数中山大学、四川大学、天津大学、厦门大学、山东大学都可以去的,但最后考到了对外经济贸易大学。据他爸妈说,孩子就是想学金融,这个学校的金融特别牛。”家长段女士告诉记者,自己孩子班上有同学放弃985高校而选择了专业排名更靠前的211高校。段女士说,自己儿子填报志愿时,同样将非985高校填在了前面。“孩子最喜欢的是计算机类专业,填报志愿时,我们就按照计算机专业的全国高校排名来选的。专业排名最靠前的清华北大北航我们分数都不够,96个志愿里他放在第一个的是北京邮电大学的计算机类专业,还选了北京交通大学和北京科技大学的计算机类专业,这三所学校都不是985高

校,但是计算机类专业都很强,这几年计算机专业录取分超过了三分之一的985高校录取线。”但最终,这几所学校的计算机专业录取线均超过了孩子的分数,段女士的儿子最终被一所985高校的计算机专业录取。

志愿报得好低分也能“捡漏”

今年是山东省执行新高考的第三年,专业+院校的志愿填报模式,让学生在选择志愿时,更多综合考量高校整体排名和专业学科实力,也让学生的高考分数位次与高校专业实力更加匹配,“捡漏”的可能性大为降低。记者采访了解到,有部分考生因为志愿选择得当,而被更高层次的高校或专业录取。同样是对外经济贸易大学,在普通类常规批中最低录取分为626分,而在提前批中,小语种类专业的最低录取线为600分,同一所高校在不同批次的录取线差了26分。中国人民大学提前批的专业录取线为647分,而在普通类常规批录取线为653分。

今年最大批次普通类常规批第一次志愿共投出230738人,如果按照这一数字粗略计算,不考虑强基计划、提前批、特殊类型批等录取情况,高考分数位次23万以后的考生,很难在第一次志愿时被投出。但从实际投出情况来看,有超过千名高分位次在23万名之后的考生,在第一次志愿时顺利被本科计划录取。其中,该批次第一次志愿投档最低位次为294227名,对应分数线为440分,顺利被燕山大学土木工程专业录取。而燕山大学今年录取分最高的专业计算机科学与技术,录取分达到了586分。最热门专业和最低分专业足足差了146分。

有600分以上考生首次志愿“滑档”

有考生因为志愿选择得当顺利被更高层次高校和专业录取,也有考生因志愿填报不合理而“滑档”。今年普通类常规批第一次志愿录取结束后,仅有76个缺额本科计划,而去年该批次缺额计划为249个。这76个缺额计划中,有28个是因为退档而产生的缺额计划,其中不乏分数在592分以上的高分考生。而普通类常规批第二次志愿投档中,投出的最高分考生分数达到了603分,这意味着,该考生在第一次志愿投档中“滑档”,才落入第二次志愿投档中。而按照今年各高校的录取线,该考生分数如果填报科学,足以被四川大学、大连理工大学、吉林大学、中南大学、中国海洋大学等985高校录取,最终该生被北京化工大学工科试验班录取。

记者统计发现,在普通类常规批第二次志愿投出的22万考生中,高考分数超过特殊类型招生控制线513分的就有30人,其中分数超过580分的有6人。这意味着,这30名考生在第一次投档中因各种原因“滑档”。较为幸运的是,这30名考生最终都被本科专业录取。让人惋惜的是,今年普通类常规批有27134名高考分数在一段线(437分)以上的考生,被专科计划录取,无缘本科。其中有两名考生的高考分数达到或超过了508分。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

教育资讯

青岛理工发力打出“组合拳” 征兵质效再创新高



学校邀请优秀校友举行先进事迹报告会。

精心设计的军事理论课、“沉浸式”红色主题教育、“体验式”校园国防文化活动、详实的征兵全程台账资料、军营“尖刀”变身校园征兵大使……日前,青岛理工大学多方联动、凝聚合力,打出征兵组合拳,截至目前,学校大学生应征报名500余人,比去年同期增加200余人,征兵质效再创历史新高。

据介绍,学校连续多年实现报名人数和征兵人数“双增长”。今年,学校采取“线上与线下相结合、第一课堂与第二课堂相结合、广泛宣传与重点动员相结合、退伍学生与榜样人物相结合”的方式,让携笔从戎、参军报国成为大学生的自觉行动和光荣选择。

学校利用线上征兵宣讲小程序“开往军营的青

征号”、短视频直播平台,让青年大学生充分了解征兵政策、部队生活;通过选派专职辅导员担任征兵工作宣传联络员,整合退役士兵、学生骨干等力量,深入班级担任学生义务征兵宣传员,利用党团活动、主题班会等多种形式,打通征兵宣传“最后一公里”;学校还组织返校复学退役大学生成立军事爱国者协会,走进课堂、走入寝室,讲述军营点滴,发挥激励作用。

学校还建立党委书记总负责、分管校领导具体负责、武装部组织协调、各学院具体实施、各部门协同配合的工作体系,出台《大学生应征入伍工作方案》,调动学生们参军的积极性。同时,坚持军魂育人,打造集军训、军事理论课、红色主题教育、校园国防文化活动等于一体的国防教育体系,对学生进行理想信念教育,增强学生国防意识、国家安全意识和爱国主义情怀。

此外,学校还定期邀请优秀校友、全军青年典型等来校举行先进事迹报告会,强化学生爱国担当精神,激发内在动力;组织参军报名学生走进营区体验部队活动,观看军事科目表演,零距离感受部队日常工作、训练和生活情况;遴选优秀“青马学员”组建国防预备班,与驻青部队共建,定期开展国防教育讲座,走近军营开展体验式研学。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 王妍

青岛太平路小学 家长课堂不“放假”



暑假,青岛太平路小学的家庭教育微讲堂构筑家校沟通桥梁,和家长一起为孩子的健康成长保驾护航。家生家长戚妙妈妈表示,听了《家长如何陪孩子过暑假》,收获很大,如何制定合理的规划并督促实施,如何鼓励孩子多阅读、多实践、多积累,家长课堂都给出了具体实施办法,这个假期,她和孩子一起把理论付诸实践。唐千与妈妈介绍,自己本来面对孩子的漫长假期手足无措,通过学习,自己有了方向和指引,首先每天保证孩子充足的体育锻炼时间,其次每日安排固定的阅读时间,最后制定好每日活动计划,现在,一切都在按照方案推进中。

观海新闻/青报全媒体 记者 赵黎